

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felolvasó szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Monarkiánk háboruja.

Írta: Hoss Dezső dr.

Itt van a maga teljes valóságában, pallos villog a kezében, mérges kigyók sziszegnek az utjában, dübörög a lába alatt a föld. Itt van közöttünk reánk erőszakolva, lelkes készséggel elfogadva a vagyont és embert pusztító háború. Alább olvassuk a hadüzenetet s öreg királyunk megható kiáltványát népeihez s bizonyosnak, valóságnak kell lenni előttünk, hogy Magyarországot és vele együtt Ausztriát súlyos természetű konfliktusba kényszerítették, melyet csak fegyverrel lehet eldönteni. Hazafiúi kötelességeket ró ránk, tehát a legsúlyosabb helyzet, amelybe egy nemzet juthat — a háború.

Nem használ most már semmiféle okoskodás, mely az emberiség legnagyobb szellemi oszta két táborba s melyek egyikében a háborút jogosulatlanul tartják. A háború itt van, még van s vele, mint meglevő ténnyel, mint hatalmas, kiáltó, rettenetes valósággal számolnunk kell.

Ha az érvek százazreit vonultatnánk is fel ellene — egy igen nagy gyengéjük meg van mindig ezeknek az érveknek s ez a gyengéjük az, hogy a háború van, eddig még nem sikerült az emberiség életéből kiküszöbölni. Minden gondolkodó ember előtt fel fog merülni a háború ellen szóló érvek hallatára, hogy mi az oka mégis, hogy a haladás mai fokán a háború lehetőségei a multhoz képest alig csökkentek s hogy akármint tesszünk is ellene, ha az események megértik — a háború kitör.

S a feltett kérdés nyomán mindinkább elfogadhatónak mutatkozik az a felelet, mely az emberiség nagy szellemeinek másik táborából hangzik felénk, mely feleletnek a lényege az, hogy a háború, ha nem is fő és uralkodó — mint némelyek mondják —, de mindenesetre egyik fontos feltétele az emberi haladásnak. A háborút nagy kozmikus és öntudatlan erők hozzák létre. Ugy a természetben, mint a társadalomban különböző energiák, erők harcát látjuk. Harc mindennek a szülőanyja. Harc nélkül nincsen evolúció sem a kozmoszban, sem a társadalomban. Az evolúció az ellentétes erők csoportjai között folyó harc eszköze. *Egyetlen erő korlát nélküli uralma* meggátolná a társadalom keletkezését, vagy *meggátolná* megsemmisítését a társadalmat. Az erők küzdelme egyetemes princípium úgy a kozmoszban, mint a társadalomban. Ebből a szempontból nézve a dolgokat, a fajok és népek harca nem olyan kártékony és átok alá-

vetendő, mint azt sokan hirdetik és ezen perspektívából nézve a jelenségeket, kétségtelennek látszik, hogy ezen harc a *haladás* dinamikus *hajtója*.

De bárhogyan is álljon a dolog, annyi bizonyos — a bizonyításra nem szorul — hogy egy háború viselése a nemzet részéről *óriási erőifejtést* követel úgy szellemi és erkölcsi, valamint anyagi téren. Az a nemzet, mely erre az erőifejtésre képes, mely bátran, megalkuvást nem tűrően le tudja győzni azokat a szörnyű akadályokat, melyek a háború viselése közben elébe tornyosulnak s esetleg akaratát, elhatározását győzelemre tudja juttatni, az a nemzet minden kétséget kizárólag annyit demonstrál, hogy van benne — *erő*.

A monarchia másik állama, de különösen Magyarország részére a háború kitörése előtt elérkezett az utolsó lehetőség annak megmutatására, hogy a kettős Monarchiában *van még elegendő energia*, hogy a világhatalmak között számottevő tényező s hogy van benne erő azoknak a szemben álló energiáknak leküzdésére, melyek területi épségét, gazdasági érdekeit és nemzeti önállóságát fenyegetik.

Mindaddig, míg háborúra került a sor, monarchiánk tekintélye a külföldön veszített régi presztizséből. Itthon pedig könnybe lábadt szemmel kellett hallgatnunk, hogy a magyarok hogyan engedik parcellázni saját országukat, hogyan adják át Romániának Erdélyt. Igaz, hogy ez a folyamat egyelőre csak eszméileg ment végbe, de szomorúan kellett tapasztalnunk, hogy ezeknek a lehetőségeknek felmerülése alkalmával nem szorultak ökölbé a kezek, nem lángoltak haragtól a szemek, hanem mindenfelé bágyadt erőtlenség és tehetetlen lemondás tüneteivel kellett találkozoznunk.

A hadüzenetnek, mely Szerbiának tudatára adta a háborús állapotok beálltát, magában már megvolt az a hatása, hogy visszazárlt a magyarok szívébe az erőnkben való hit, bizodalma, a magyar nemzet nagy hivatásának tudata, az *erőnek* érzete, mely minden nemzeti haladásnak és boldogulásnak alapja és elsőrendű feltétele.

Fokozta a nemzeti energiának ezen váratlan lendületét, hogy a háborúnak, mely a kettős monarchia és Szerbia között kitört, hatalmát *erkölcsi* támasztékai vannak. Nem kell a magyar közönség előtt ismél-

telünk annak a körülbelül tíz esztendőnek történetét, mely a háború kitörését megelőzte s mely egész sorozatát idézte elő a háborúszámba menő intézkedéseknek, mely állandó szakadatlan láncolata a Szerbia részéről ellenünk intézett becstelen támadásoknak. A magyar nemzet ebben a háborúban az *Isten kezét is látja*. A magyar népben mindig elevenen élt az a meggyőződés, hogy az elkövetett gazságokat az isteni gondviselés nem hagyja büntetlenül. Az orvgyilkosok, a hazugok, a csalafinták, a szöszegek, a becsapók és egyes gazfickók néha látszólag megtorlás nélkül garázdálkodnak, de hitünk szerint ez a mentesség az elkövetett gaztetek következményei alul csak ideig-óráig tartó és az *Isten keze* előbb-utóbb lesújt azokra, akik az erkölcsi világrend törvényeit lábbal tapossák, lesújt rájuk akármilyen ügyesek legyenek is, lesújt az egyesekre és a nemzetekre egyaránt.

Ez a háború tehát, mely most Szerbia ellen megindult, nincsen ellentétben azokkal az egyetemes isteni törvényekkel, melyek a bennünket körülvevő csodás, nagy világban felettünk uralkodnak. De ez a háború erkölcsi missió is reánk nézve, azért megnyugvással kell fogadnunk azokat a súlyos terheket, melyeket reánk ró s amiért különösen lelkesedéssel, határtalan tüzzel és mindent lenyűgöző lendülettel kell mennünk királyunk hívó szavára ebbe a háborúba, az az a mindenek felett szemünk előtt tartandó kiáltás, hogy ez a háború — minden valószínűség szerint — állami megszilárdulásunk és nemzeti kibontakozásunk — hajnalhasadása.

Hadüzenet.

Ő császári és apostoli királyi fősége 1914. évi július hó 28-án kelt legfelső elhatározása alapján július 29-en a szerb királyi kormányhoz francia nyelven hadüzenetet intézett, mely magyar fordításban következőképen szól:

„Mivel a szerb királyi kormány ama jegyzékre, mely Ausztria-Magyarország belgrádi követé által 1914. évi július hó 23-án átadott, kielégítő választ nem adott, a császári és királyi kormány kénytelen maga gondoskodni jogainak és érdekeinek védelméről és ezen célból a fegyverek erejéhez fordulni. Ausztria-Magyarország ennélfogva a jelen pillanattól kezdve Szerbiával szemben hadi állapotban levőnek tekint magat.

Ausztria-Magyarország külügyminisztere:

Gróf Berchtold s. k.”

A hadüzenet után a hivatalos lap *Öfelségének* következő *manifesztumát* közölte:

Népeimhez!

Leghőbb vágyam volt, hogy az Isten kegyelméből még hátralevő éveimet a béke műveinek szentelhessem és népeimet a háború áldozataitól és terheitől megóvhassam.

A Gondviselés másként határozott.

Egy gyűlölettel telt ellenség üzenetei után kardot ragadjak monarkiam becsületének védelmére, tekintélyének és hatalmi állásának megóvására és területi épségének biztonságára.

A szerb királyság, amelyet állami létének első kezdetétől fogva egészen a legújabb időkig úgy elődeim, mint én is támogatásban és segítségben részesítettünk, gyorsan felejtő halálansággal már évekként ezeltől az Ausztria és Magyarország ellen való ellenségeskedés útjára lépett.

Az a rendelkezésem, amellyel Boszniában és Hercegovinában teljesített három évtizedes áldásos béke, munka után ezekre az országokra kiterjeszttem uralkodói jogaimat, Szerbiában a féktelen szenvedelem és elkeseredett gyűlölet kitöréseivel fogadtatt, holott ez ország jogait semmi tekintetben nem sérlette. Kormányom akkor az erősebbek szép jogával élve, a vegletekig vitte elnevezést és engedékenységet, csak csapatainak a békeleltámszámra leszállítását és azt az ígéretet kívánta Szerbiától, hogy a jövőben a béke és barátság útján fog járni.

Amidőn két évvel ezelőtt a török birodalommal állt harcban Szerbia, kormányom ugyancsak a mérsékelt szellemétől vezette, a monarkia legfontosabb életfeltételeinek megóvására szorított. Első sorban ennek a magatartásnak köszönhető Szerbia a háború céljainak elérését.

Nem teljesült az a remény, hogy a szerb királyság méltányolni fogja kormányomnak hosszú türelését és békeszeretét és be fogja szavát váltani.

Mindig magasabb hullámokat vet az Ellenem és Házam ellen érzett gyűlölet. Mindig lezetlenebbül lép előtérbe az a törekvés, amely Ausztria és Magyarországgal elválaszthatatlanul egybetartozó területek elszakítására irányul.

A határon bűnös drámlat csap át, amely a monarkia délelkei részén az állami rend alapjainak megingatására, a népnek, amelyről olyan atyai szeretettel gondoskodom; az uralkodóház és a haza iránti hűségétől való eltántorítására és a felnövő ifjuság félrevezetésére s az örület és a hazaárulás bűnös tetteire való főizgatására irányul. Gyilkos merényleteknek egész sorozata

s egy tervszerűen szőtt és keresztülvitt összekövés, melynek borzasztó sikere szíven talált Engemet és hű népeimet: ime, ezek messzeldítható véres nyomai a Szerbiából munkába vett és vezetett titkos üzemeknek.

Ezt a türethetetlen aknamunkát meg kell állítani, Szerbia ezen folytonos kihívásainak véget kell vetni, ha sértetlenül fönn akarjuk tartani monarkiam méltóságát és becsületét, ha a folytonos megrázkódtatásoktól meg akarjuk óvni annak állami, gazdasági és katonai fejlődését.

Híába telt kormányom még egy utolsó kísérletet, hogy békés eszközökkel érje el ezt a célt s komoly figyelmeztetéssel megfordulásra bírja Szerbiát.

Szerbia visszautasította kormányomnak mérsékelt és igazságos kivánságait és megtagadta azon kötelesek teljesítését, amelyek népek és államok békés együttélésének természetes és szükséges alapjai.

Fegyveres erővel kell tehát államaim számára a belső nyugalom és az állandó külső béke nélkülözhetetlen biztosítékait megszerezni.

Ebben a komoly órában tudatában vagyok elhatározásom egész horderejének s a Mindenható előtti felelőségnek.

Mindent megfontoltam és megdöntöttem, Nyugodt lelkiismerettel lépek a kötelesség útjára.

Bizom népeimben, akik minden viharban hiven és egyesülten sereglettek mindig trónom köré s hazájuk becsületéért, nagyságáért és hatalmáért a legsúlyosabb áldozatokra is mindig készen állottak.

Bizom Ausztriának és Magyarországnak önfeláldozó lelkesültséggel telt vitéz hadseregében. És bizom a Mindenhatóban, hogy fegyverimnek adja a győzelmet.

Kelt Bad-Ischiben, 1914. július hó 28-án.

Ferencz József s. k.

Tisza István gr. s. k.

HIVATALOS RÉSZ.

Halálozás. *Ádám* János, tomaji c. apát, a marczali kerület erd. esperese, marczali plébános f. é. július hó 25-én életének 74-ik, áldozópapjának 49 évében elhunyt. R. i. p.

Ideiglenes administrator. A marczali plébánia lelki- és anyagi ügyeinek ideiglenes vezetésével *Rumi* István ottani segédlelkész bízott meg.

Apám lelke.

Ákácfa nőtt apám sirhalmára,
Lelkét látom, ha tekintek rája.
Fehér lelke: akácfa virága.
Áldó karja rám lehajló, rám boruló ága.

Szellő susog. Mintha lelke szólna:
Figyélj fiam az apai szóra.
Védőkar légy szegénynek, árvának,
Menyországból minden szépet, minden jót meglátnak.

Kavarog a szellő, szellé támad:
Imádd a szabadságot s hazádat!
E kettőnek képe öltárképen
Ragyogjon az, örökké a szíved szentélyében.

Leborulok hideg sirhalmára,
Forró könnyel izenek hozzája:
Aludj apám! Itt fenn minden jól van!
Szíved, lelked — az örökség — tovább él fiadban.

AGH ABEL

A Dolomitok országából.

(Üti napló.)

Irtá. Dorsoduro.

II.

De menjünk tovább, vonatunk nem vár. Karinthia utolsó falva tűnik fel: Pirkach, szemben vele meg Tirol első faluja: Nörsach, köztük a Dráva itt délnek szaladván, a határ. Mögöttünk feltűnik a Hochstadi. Hogy micsoda reitenetes magasságba nyulik, összehasonlításul csak annyit mondok, hogy Tihany a vizről tekintve nekünk balatoni embereknek igen magasnak tetszik, pedig a tihanyi Csucshegy a tötükre fölé 63 méterrel

emelkedik csak. A Hochstadi — bár le kell számítani, szintén szintén erősség volt. Ide látszik a „Böses Weibl“, mely becézget elnevezését nem tudom mivel érdemelte ki 2519 méter magasságával: De ma igazán haragos kis asszonyka volt, mert fejét felhőkkel takarta el, akár egy török Weibler.

Egyre emelkedik a vasút. Öt negyedik óra alatt tesz meg a gyorsvonat 40 kilométert, pedig nagyon rohanunk, de folyvást felfelé. Innichen 1248-ban épült templomával már 1177 méter magasságban van. Körülötte magas havasok. Felkapott nyaralóhely, a hegymászok kirándulási központja, aranyos fekvéssel. Igaz, hogy a vegetáció már szegényebb, itt már nem gyümölcsös, de tölgyet is, alig látunk. Gyönyörű mezők, legelők, de csak egy-egy holdnyi területen; gabona termelés nincs. Csupa fenyő, amerre csak látunk. Nem magassága, de hűvös szelei okozták, hogy itt nem él meg semmi a fenyőn kívül. E szelek az itt találkozó völgyekből, hegyszakadékokból áramlanak. A Dolomitok is tulajdonképpen itt kezdődnek. Itt van az Adria s Fekete tenger víz választója. Innenről kezdve a folyók nem keletnek, de délnek folynak. Az a sok vad víz, forrás itt válik két felé. Innichen Arguntum néven már a rómaiak idejében nevezetes hely volt, az Aquileja és Németország közötti kereskedelem főhelye. Szláv, német, osztrák, bajor, francia, majd megint osztrák uralom alá került. Innen nyílik délkelet felé a Sexten-Thal, jobbról-bairói hatalmas csucsával. Ide látszik a Helm Spitze (2430 m.), a Hollbrucker Spitze (2578 m.), messziről a Rothwand Spitze (2968 m.), jobb felé a Dreischuster Spitze (3162 m.), északon a Blauenstein (2545 m.), havas ormaikkal.

Beértünk a tobiachi felsikra; folyton emelkedik vasutunk s csakhamar elértünk Toblachba. Az állomás épület 1209 m. magasan van a tenger

Veszprém város közönségéhez!

A veszprémi m. kir. honvédállomás parancsnoksága királyunk *Öfelségének* következő rendeletét tudatja Veszprém város közönségével:

Tek. „Veszprémi Hirlap“ szerkesztőségének Veszprém.

„Ó cs. és kir. ap. Felsége a közös hadsereg, a haditengerészet és mindkét honvédség általános mozgósítását, valamint a népfelkelés felhívását és behívását legkegyelmesebben elrendelte.

A közelebbi tudnivalók a nyilvánosan kifüggesztett hirdetményekből vehetők ki.

P. f. Hautzinger.“

A királygyilkos Szerbia.

Ma a világtörténet központja Szerbia. A nemzetek tekintete a bűnös Szerbiára irányul és amilyen ellenszennvel kísér a szerbcsapatok toborozását, ép oly lázas örömmel üdvözli a monarchia lelkes katonáinak hadi műveleteit. A monarchia iránt táplált rokonzásnak forrása a rémes, sötét háttérű sarajevói gyilkosság. Ebből a forrásból fakad a részvét a mely gyászba borított monarchia iránt. Ez fakasztja a népek szíveiben a jogos fölháborodást, mert a sarajevói gyilkosságban milyen megsértve találják ki a nemzetek önmagukat, legelenebb honfiumi érzelmeiket: *alattvalói hűségüket*. A sarajevói áldozatban egyiket látják azoknak, akik milliók fölött vannak hivatva állani, akik milliókért élnek, dolgoznak, akiket az alattvalóknak hűséggel, tisztelettel kell körülövezni.

Ilyen érzelmeik hatása alatt veszem kezembe Szerbia történetét. Olvasom és megdöbbenek. A sarajevói gyilkosságot ujjabb, szédítő megvilágításban látom.

Körülbéli ezerháromszáz éve laknak a szerbek a Balkánon. A szerb nemzet ezerháromszáz éves történetén mint sötét árny húzódik végig a királygyilkosságok hosszú sorozata. A sok számított, vagy meggyilkolt szerb uralkodó között tizenhat volt, akiket saját véreik pártoskodásból, trónvillongásból, vagy aiatomos tamadásból meggyilkoltak, megmérgezték, vagy megölték.

Elég reagendolnunk a *Karagyorgyevics* és *Obrenovics* pártok között a múlt században lefolyt

A Dunántul legszolidabb és egyházi műiparintézete.

Ugy technológiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézeteiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettsége folytán ajánlkozik a főtisztelendő Klerusnak oltárok, szőcsékek, stációképek, szobrok, keresztelőkutak, urkoporsók stb. legművésziesebb előállítására, valamint ilyenek stílusos és kiváló ízlésű restaurálására, illetve festésére és aranyozására.

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészibb kivitelig.

Antik utánzása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polyrozott márványozás, színes pácolás.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálok.

LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

● A müncheni keresztény művészeti társaság tagja. ●

Dél-Franciaország, utban Lourdes felé.

Az, azurkék szímben tündöklő Riviera elhagyása után más kép, más világ tárul az utas elé. A Riviera üzletszerűleg berendezett szépségei után a mindennapi élet és annak egyes jelenségei tűnnek az utas szeméi elé. Marseille már mindenben mutatja, hogy itt a prózai életközletem foglalja el a természet buja szépségeiben való gyönyörködés helyét. Marseille már a nyüzsgő ipari és kereskedelmi élet színtere. A kikötő forgalom csak hozzájárul az élet-élenkítéséhez. Innét közlekedik Franciaország afrikai gyarmataival, mert Spanyolországon át a szárazföldi ut drágább is, kényelmesebb is. A sok munkás estefelé ezerrel vonul az utcákon át és fölkeresi a neki megfelelő olcsó és jó étkező helyiségeket. Fél koronáért megvásárolhat s akkor kapott két ételt és fél liter bort. Olcsó az élet, különösen olcsó a bor. A Rhone-vidék és általában Dél-Franciaország bortermő vidékei bőven szolgáltatják a jó vörös és fehér bort, de különösen az előbbit. Itt mindenki bort iszik. A sör különlegesség számba megy és nem jó, nem is értenek a kezeléséhez. Annyi és olcsó boruk van, hogy a legszegényebb ember asztaláról sem hiányozhatik a bor. Borkereskedésekben is fél koronáért (50 cent.) egy liter vörös vagy fehér bor kapható. — A vendéglői helyiségekben az ebédrel és vacsorával együtt jár a bor, sőt tetszés szerint megismételheti a vendég. Nem is kénytelen itt a szegény ember a bor drágasága miatt a pálinkához folyamodni.

Dél-Franciaországon átutazva, mindenütt a szőlőművelést látjuk előtérben. Mégis, más világ ez, mint a mi bortermő vidékeink vonzó szépsége és kedélyessége. Ami első sorban feltűnik, az, hogy nem a hegyekre és azok lejtőire ültetik a szőlőt, hanem lapszőlő ez mind, egészen másként művelve, mint ahogy a mi szőlőink vannak művelve. Karózás, kötözés itt teljesen ismeretlen. Legfeljebb a gazosodás ellen használják a kapát, de semmi egyéb gondozását a szőlőnek nem látjuk. Ugy nőnek a vesszők, ahogy nekik tetszik. Egy-egy szőlőtőke, valóságos bokornak tűnik fel összevissza hajló vesszeivel. Mit szólnának az ilyen szőlőműveléshez a mi balatonvidéki szőlősgazdáink! Egyetlen hajlék, egyetlen tanya nincs messze földön. Nincs itt kedélyes szőlői élet, a szőlő csak olyan számba megy, mint nálunk a gabonaföld, vagy a krumpli- és kukoricaföld.

Nemcsak a környező tájak messze vidékei teszik reánk ezt a benyomást, hanem maguk a fák is. Kőből épült vakolatban apró emeletes házakban lakik a francia paraszt. Az emeleten a lakás, alul a gazdaság számára szolgáló helyiségek. Nincsenek itt se nyárfás, se akáclobos, se jegenyés faivak, mint otthon. Rideg, barátságtalan az egész környezet. Még a faivak hagyományos libáit is hiába keressük, ugyancsak hiába keressük a legelésző nyájukat is. Azt mondják, hogy a nap hve ellen védik őket, azért tartják otthon. Azonban azt hiszem, hogy nem is igen van itt mindezekből. Annyi tény,

hogy óvják az állataikat. A tehenek a szabadban takaróval vannak látva, úgy látszik a legyek elleni védekezés céljából.

Beljebb haladva Dél-Franciaország belsőbb vidékeire, a tájak képe mind változatosabbá lesz. Emeli főleg ezt a változatoságot a Pyreneusok közelsége. A Pyreneusok hatalmas ormairól az örökös hó csillog telnek, jelezve, hogy nemsokára megváltozik újra a vidék képe, mert a magas hegyek lábainál már más növényzet szokott mutatkozni. És csakugyan, mindjárt tünekedik a szőlő, a meleg tájak kedve növénye, hogy más növénynek adjon helyet. A Pyreneusok lejtőin már megint a gabona, a rétművelés s a gyümölcs lesz uralkodó a szőlő helyett. Az Alpesekek versenyezni akaró Pyreneusoknál nem könnyű belülről látni, mert a vasuti vonalakat nem keresztül vezetik rajtuk, hanem a két tengerparton: a Földközi- és az Atlanti-Oceán partjain. Ez így olcsóbb, de a Pyreneusokból nem is sokat látunk. *Viator.*

Figyelem! Aki jó és olcsó munkát akar, forduljon bizalommal Fabián József kárpitós és diszitőhöz (Veszprém, Hosszu-utca 26. sz.)

Balatonfüreden,

a község legelőgalmazabb pontján levő, a róm. kath. plébániaközség tulajdonát képező, egyedül beszáló vendéglő, 1914. október 24. napjától 2. esetleg 3 egymásután következő évre haszonbérbe adatik. A bérlet a következő helyiségekből áll: 1 ivószoba söntessel, 1 étterem, 3 szoba, 1 konyha, 1 pince, 1 élejáró, 1 mosókonyha, 2 istálló, 1 kocsiszín, 1 félser és sertésolákból. — Az évi haszonbér, mely negyedévi előleges részletekben fizetendő, 1200 K. A szerződés aláírásakor negyedévi bérösszeg, 300 korona ovadéki letetendő. Kötelező irásbeli ajánlatok 1914. évi szeptember 10-ig küldendők be **Nánay Sándor** iskola-észéki világi elnökhöz, Balatonfüredre.

Anyakönyvi kivonat.

1914. július 12-től július 29-ig.

Születés.

Rády Iván házi szolgálja és Kripli Róza leánya Vilma. r. kath. — Budai Erzsébet napszámosnő leánya Erzsébet r. kath. — Schmidt János kisbirtokos és Plank Terézia fia József r. kath. — Szalai József molnársegéd és Pap Mária Anna leánya Terézia ág. h. ev. — Kioó János kisbirtokos Kronstein Teréz fia Mihály r. kath. — Kolinger József napszámos és Páris Mária leánya Mária r. kath. — Arany József napszámos és Straub Julianna fia Ferenc r. kath. — Tarr József asztalosiparos és Schmid Mára fia József György r. kath. — Angyal Ferenc máv. fékező és Kubin Rozália leánya Mária r. kath. — Reinhart György asztalosiparos és Csomai Teréz leánya Terézia r. kath. — Molnár Lajos m. kir. posta és táv. felügyelő és Tóth Mária fia Lajos r. kath. — Hungler József kömvéssegéd és Titz Erzsébet fia Károly Kálmán r. kath.

Halálozás.

— Oszvári Márton szegényházigaz r. kath. 79 éves. — Dr. Misley Sándor kir. ítélőtáblai bíró ref. 53 éves. — Krausz Samuel asztalossegéd izr. 25 éves. — Ujvári István r. kath. 5 hónapos. — Özv. Glück Antalné Zimmermann Éva magánzó r. kath. 75 éves. — Szentes Gábor vendéglős ref. 62 éves. — Birks János napszámos r. kath. 64 éves.

Házasság.

Bregócs Márton r. kath. máv. fűtőházi munkás és Tóth Mária r. kath.

SPORT.

Footballmérkőzés. A VTC. I. csapata a Balatonkenesei Torna Club football csapatával mérkőzött a múlt vasárnap a veszprémi pályán. A VTC. nagy előnnyel győzte le ellenfelét, amennyiben az első félidő eredménye pedig 8:0 volt a VTC. javára. Mindkét csapat kiváló tudással és ügyességgel játszott s a játék eltekintve a keneseiek által provokált kisebb alförtől, simán folyt le. Közönsége nagyon kevés volt a mérkőzésnek. Kiválóbb formában volt Singhoffer kapus, Szalóky, Illikmann és Imre.

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR

VEZÉRKÉPV. RÁCZ FERENCZ, MÉRNÖK, BUDAPEST, V., FALK MIKSA U. 8.



GÉPEINK ELŐNYEI:

LEGKISEBB FOGYASZTÁS, TELJES ÜZEMBIZTONSÁG, GYORS SZÁLLÍTÁS.

MALMOK, IPARTELEPEK — GAZDASÁGOK, VILLANYTELEPEK, RÉSZÉRE LEGJOBB ÜZEMGÉPEK.

Élismeretlen előtanterv — DIESEL BRUNA SZIVÓGÁZ FÖLDGÁZ BENZIN



és teljes motorok és plókészletek.

KÖLTSÉGVETÉS, MÉRNÖKLATOGATÁS DÍJTALAN.

A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát **GYENES ÉS SZABÓ** fűszer- és csemegekereskedő cég,

mint Nagykanizsán egyetlen katolikus szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszer- és csemege-árúkat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss felvágottakat, prágai sonkát, bécsujhelyi virslit stb.

Szíves pártfogást kér **GYENES ÉS SZABÓ** (előzőt Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Templomgyertyák minden nagyságban.

4-szer finomított órk-lámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

Nagy raktár az összes ásványvizekből.

Telefon-szám 91.

A Veszprémmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság

Veszprémben, tudatja t. üzletfelei-
vel, hogy folyó évi augusztus hó
1-től kezdődőleg

állandó betétek után 4,5%
folyószámla betétek után 4%
kamatot fizet.

Az intézet fizeti a tőkekamatadót is.
Az igazgatóság.

Veszprém rend. tanácsú város polgármesterétől.

10128/1914. sz.

Hirdetmény.

Közvéstem, hogy a város tulaj-
donát képező ugynevezett Holles-ház,
mely négy szobából és a megfelelő
melléképületekből áll, folyó évi no-
vember hó elsejére, esetleg korábban
is bérbeadó.

Értekezni lehet a város polgár-
mesterénél és a városgazdánál.

Veszprém, 1914. évi július 28-án.

Dr. Komjáthy,
polgármester.

Fióküzlet: Balatonalmádiban.

Egyedüli fehérnemű
bizományi lerakat:

Rádi István és Társaság

cégnel Veszprém, Fő-ter.

Férfi színes ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron.

Árak: 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— korona.

Férfi fehér ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron.

Árak: 2.—, 3.50, 5.—, 6.—, 7.50 korona.

Férfi színes turista ingek

35—47 cm.-ig raktáron.

Árak: 2.50, 3.50, 5.—, 6.— korona.

Férfi fehér apacs ingek

3.—, 5.—, 7.— korona.

Gyermek fehér és színes ingek

2.50, 3.—, 3.50 korona.

Férfi hálóingek

35—47 cm.-ig raktáron.

Árak: 3.—, 5.—, 6.50 korona.

Férfi alsónadrág

gombos. Árak: 2.50,

3.—, 3.50, 4.— korona.

zsinóros. Árak: 1.50,

2.40, 3.— korona.

rövid, színes.

Árak: 2.—, 3.50 kor.

Nagy választék

Borsalino és Gyukits kalapokban.

valamint a legújabb nyakkendők-, gallér-,

harisnya-, zsebkendők- és kertyák.

Ernyők 1200 napi jótállással, szabotok-

ban legújabb különlegességek raktáron.

Piebanos és tanító uraknak 8% árengedmény.

Levébeni rendelések leg pontosabban eszközöltek,
meg nem felelő áruval készséggel visszavesszünk.

Fogászati műterem

Veszprém, Rakoczi-ter 92. sz. Telefon 49. Intézet

Wellner Gyula

régi jó hírű fogászati műterem.
Rendelkezésre áll az összes fo-
gászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömes,
műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak
speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Hirdetések

felvételnek a

Veszprémi Hirlap

kiadóhivatalában

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány-
és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz
és gyógyvíz állandó raktáramon
vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvező szén-savas borviz
eredeti porcelándugós üvegekben

2 lit. 1¹/₂ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith savanyú-
viznek, Mohai Agnes,
Giesshübl, Csizi, Pa-
riénbadi, Calsbadi, Ma-
rienbadi, Preblaut,
Bikszádi, Borszéki,
Guber, Parádi, Halli
stb. stb. vizeknek.

KESERŰ VIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás ön-
költségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél
engedmény, ismétlődőknek előnyár.

Az összes fűszer-, csemege-, ásvány-
víz- és háztartási cikkekéről a nagy
árjegyzék bárkinek megküldetik.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

kölnivíz-szappant, kölnivízet és pouder, ha nincsen rajta az eredeti és
egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber
dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölni-
vizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti
készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég
magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

Egy-két középiskolai osztályt vég-
zett, jó családból való fiu az
Egyházmegyei
könyvműdába tanulóknak
megfelelő fizetéssel felvétetik



ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromiépéső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a
leggyorsabbtól a legdiszesebb kivitel-
leg pneumatikai rendszer szerinti.
ORGONÁK átalakítását és hangolását
jutányos árban számítom. Iskolák részére
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben
készítek. ZONGORÁK javítását és han-
golását ugy helyben, mint vidéken a
lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.